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front şi în sfîrşit a pleda, mai pe faţă, 
mai tăcând, pentru activitatea politică 
a Românilor.

Alegerile decurse ne-au învăţat a- 
nume două lucruri mari, şi anume în 
locul întâi că pentru noi Românii pa
sivitatea e o tactică cu neputinţă de 
observat, dat fiind că massele alegăto
rilor noştri se recrutează din păturile 
inculte ale poporului şi că e o tactică 
care nu-i iertat s’o observăm, fiindcă, 
precum am mai amintit-o, e neiertat să 
împedeci poporul vreme mai îndelun
gată dela folosirea unui drept consti
tuţional, singurul drept care îi trezeşte 
simţul că şi el e om, că şi el numără; 
al doilea lucru e apoi, că ne-am con
vins că cea mai mare parte dintre a- 
legători au ajuns la conştiinţa celor ex
puse mai sus şi că perseverând pe 
lângă politica lor de pasivitate, foile a- 
mintite îşi primejduesc numai propria 
existinţă, perzându-şi rînd pe rînd ade- 
renţii-abonaţi.

Am  stăruit întotdeauna ca în lupta 
ce aveam de gând să ducem, să fim 
logici şi constanţi. Dela aceasta nu 
ne-au putut abate nici atacurile des 
chise şi ascunse alor celelalte foi, nici 
uneltirile tăinuite ale unor bărbaţi, că
rora prin scoaterea acestui organ le-am 
turburat apele.

Acum când încheiăm întâiul an şi 
stăm pe pragul unui nou an de muncă 
şi luptă, ne dăm bine seamă de ceea-ce 
am făcut şi de ceea-ce ne mai rămâne 
să facem. întâia noastră ţintă ce am 
avut-o în vedere şi care în parte am 
şi ajuns-o, dovadă bărbaţii grupaţi în 
jurul foii noastre, a fost să convingem 
alegătorii români despre relele ce ni-le-a 
adus pasivitatea îniăţoşându-le totodată 
şi binele ce trebue să ne aducă aban
donarea ei, a doua ţîntă, spre ajunge

rea căreia vom tinde de acum înainte, 
va fi disciplinarea elementelor cucerite, 
obicinuirea lor la luptă politică.

Ca să putem ajunge această ţintă 
am văzut că organul nostru va trebui 
să pătrundă mai adânc în massele po
porului, acest isvor pururea viu de pu 
tere naţională, şi pentru aceea am şi 
redus preţul foii noastre la jumătate 
pentru plugarii români.

La câştig material n’am rîvnit şi 
n’o să rîvnim nici de acum înainte; 
binele poporului român, dragostea noa
stră pentru el sunt motivele cari ne-au 
condus până acum şi acestea ne vor 
conduce şi în al doilea an de luptă.

Veacul de Aur.

Sub acest titlu a apărut în „J. W. Ex- 
trablatt11 următorul articlu interesant:

„Din ţara minun;lor a lumii noue, Sta- 
tele-Unite a Americei-de-Nord, ne soseşte o 
veste, care cu drept cuvânt se poate consi
dera de un început al erei de aur. Ovidius 
Naso, cel mai original poet al marelui popor 
roman, ne-a zugrăvit în cele m ai atrăgătoare 
colori timpul acesta, în care toţi oamenii vor 
trăi în armonie deplină şi se vor deprinde 
cu binele şi dreptatea fără de a fi constrînşi 
prin lege şi fără respect la plată şi pedeapsă; 
timpul în care tigrul şi mielul împreună vor 
paşte, fără-ca acesta să se teamă de ghiarele 
şi colţii aceluia.

Ca şi această descriere paradisicâ. toc
mai aşa de fabuloasă sună şi depeşa din 
New-York, că la iniţiativa federaţiunii civile 
e conchemată o adunare de representanţii 
capitaliştilor, lucrătorilor precum şi a publi
cului consument, s'a constituit un comitet din 
36 membri, cari să desbată întrebarea unei 
armonice conlucrări de capital şi muncă şi 
să împedece pentru viitor diferenţele ce se 
ivesc tot mai des între capitalişti şi mun
citori.

Adunarea care a luat conclusele aces
te a  şi din mijlocul căreia s’a ales comitetul 
nu stă din nişte visători ideologici, de car' 
şi capitaliştii şi muncitorii numără destui în 
şirurile lor, fără din nişte bărbaţi foarte se
rioşi şi profund cugetători, cari au devenit 
mari prin vieaţa practică şi tari în lupta pen
tru existenţă.

Cum se pare impulsul la această ac
ţiune, care-şi află expresiunea în constituirea 
comitetului de 36, l-a dat fructificarea învă
ţăturilor pe cari şi capitaliştii şi muncitorii 
le-au scos din lupta uriaşe ce au purtat-o 
ceşti din urmă contra industriei de fer şi oţel 
Morgan; ambe părţile de luptă şi-au causat 
atunci reciproc rane greu de vindecat. Prac
tici precum sunt Americanii şi-au pus între
barea, că ce mijloace să afle prin cari în vii
tor să se evite asemenea lupte, ce nu aduc 
nici un folos, fără numai pagube enorme şi 
unei şi altei părţi? Din asemenea considerări 
invitarea federaţiunei civile a aflat aprobarea 
tuturor cercurilor interesate atât a capitalişti
lor şi muncitorilor, precum şi a publicului, 
căzând cu toţii de acord, ca să pună odată 
capăt viitoarelor lupte sociale cu urmările lor 
atât de desastroase.

Dacă i-ar succede comitetului instituit 
spre acest scop a complana diferenţele de 
interese ce au existat până acum între capi
talişti, muncitori şi publicul consument, a- 
tunci ar fi deslegat nodul principal al ches
tiei sociale. Deşi nu trebue să dubităm la 
deslegarea definitivă a acestei chestii secu
lare, dar pare-că nu-ţi vine a crede, că so
luţia ei ar fi aşa aproape şi că numai dela 
capacitatea acestor bărbaţi ar depinde ca să 
se pună capăt luptei zilnice sociale şi să se 
inaugureze era veacului visat de aur.

America de multe-ori a surprins Eu
ropa, şi nu arareori cu lucruri neplăcute; ar 
fi însă cea mai plăcută surprindere pentru 
noi, dacă i-ar succede şi resolvarea acestei 
probleme, cu care până acum sute de băr
baţi distinşi înzadar şi-au sfii mat capul şi în 
chipul acesta ne-ar scăpa şi pe noi de grija 
ce ne-o causează nesiguranţa în privinţa des- 
voltării viitorului social11.

Repriviri.
Cu numărul de faţă încheiem un 

an de muncă grea, de muncă cu atât 
mai grea, cu cât am avut înaintea noa
stră un teren încă nelucrat, cu cât nu 
am avut nici chiar uneltele de lipsă 
spre muncă. Am muncit însă fără o- 
dihnă, am aruncat în ogorul întins să
mânţa muncii şi avem nădejde că să
mânţa aruncată va şi aduce roadele 

dorite.
Că într'o zi două n’o să ne ajun

gem ţinta, o ştiam înainte. A  trebuit să 
dăm naştere unui proces de desvoltare 
şi ca la ori-ce proces, fie acela de na
tură juridică, chemică sau politică, se 
recere vreme şi la acest proces. Nu 
noi am dat naştere curentului «activi
tăţii politice», acest curent a existat de 
mult între noi Românii, noi am voit 
numai să dăm acestui curent o direc
tivă hotărîtâ, să scoatem un organ care 
să exprime ideile «activităţii» şi în ju
rul căruia să se grupeze toţi cei-ce sunt 
una cu noi.

Că ne-am ajuns ţinta pe deplin 
ori nu, va arăta viitorul, dar şi până 
atunci, resultatele ajunse în scurtul in
terval de un an de zile, ne îndreptă
ţesc să dăm expresie convingerii noa
stre, că prin scoaterea «Activităţii» am 
umplut un gol simţit, că am lucrat în 
interesul bine înţeles al poporului ro
mânesc.

Asta au dovedit-o şi celelalte toi 
româneşti prin schimbarea posiţiei lor 
faţă de politica «activităţii». Pe când, 
la început, toate erau făţiş în contra 
ori-cărei schimbări privitoare la pasivi
tate, mai apoi, cu deosebire în urma 
alegerilor dietale, au început a discuta 
avantajele unei eventuale schimbări de

FOIŞOARA

Doruri şi speranţe.

Turin, 17 VII. 1872.

Sâ trăeşti în mijlocul unui popor liber, 
între un popor cult; să vezi lăţirea ideilor 
democratice, republicane; să observi încercă
rile, emulaţiunea de a sta în toate paralel cu 
ceialalţi mai înaintaţi; să vezi mişcare, viaţă, 
entusiasm, apoi să faci asămănare cu cele de 
acasă, cu conaţionalii tăi, şi să simţi durere, 
ruşine, ca fiiu al poporului aceluia măreţ, ro
man, pentru degenerarea noastră. La noi şi 
între noi astăzi domneşte nepăsarea, ba si 
capuplecarea; ideile stagnează, cugetarea, cu- 
ragiul, valoarea antică perdnte.

„Sângele fiilor tăi s’a corupt, inima lor 
a îmbătrânit1*. —  Ce drept, ce adevăr?

Dar generaţiunea nouă, fii din 1848, 
botezaţi cu sângele libertăţii, ce fac? Au ui
tat doară credeul botezului? Ear ceialalţi 
crescuţi de mame, deşi nu sclave, nu-şi aduc 
aminte de mame, de părinţi?

In toate părţile tăcere adâncă, sau ru
şine, servitute. Şi să speri în viitor, să nu
treşti dorul despre unitate şi libertate! Edu- 
caţiune, educaţiune, alte idei, alţi oameni, altă 
junimel La noi cultura generală, instrucţiunea 
poporului, stă foarte rău. Fără cultură ideile 
de libertate şi unitate sunt imposibilităţi, u- 
topii. Am rămas inapoi şi dacă voim a fi, 
este extremă necesitate de a înainta; altcum 
puţinii pot tot visa, şi seclul va trece şi pro
gresul ne poate şterge de pe faţa pământului.

Dealungul „Corso del Re“, sub platanii 
umbroşi, de multe-ori ţeseam planuri, ne în
cercam cu fratele Drâgescu de a afla moduri 
spre înaintarea culturii poporale, spre lăţirea 
ideilor noue şi spre recâştigarea gradului, ce 
ni-se cuvine, ca fiii Romei.

Inimă simţitoare, poetul Drăgescu, cura- 
giosul Horia, are mare încredere în popor, 
în simţul şi judecata ţeranului. Interesul, zice 
el, a putut corupe inteligenţa, poporul însă 
a rămas intact; să-i dăm educaţiune şi ne-am 
regenerat.

Dacă domnaşii noştri ascultă cu nebă
gare de seamă sau suris, cuvintele unitate 
prin republică, aceasta va să zică, că nu se 
simt capabili a fi demni părinţilor, au uitat 
strămoşii.

Fără de sacrificii nu se poate obţinea

nimic. „Viaţa noastră azi e viaţă de post, şi 
Pastile vor fi departe, dacă vom fi pururea 
cap plecat. Durmim de mult şi din vulturi am 
devenit liliaci".

Mult, mult ne lipseşte, avem necesitate 
de o regenerare. Trebue să avem agerimea 
ochilor spre a nu ne orbi când privim figu
rile trecutului. Noi trebue să ne ştim sacri
fica, să voim a lupta; altcum nu ştim cum 
se va împlini şi când ideea sublimă expusă 
in cărticica „Doruri şi speranţe11 (de Dră
gescu) prin simpaticul şi ardentul cântător de 
amor, de patrie:

Va veni veni odată, timpul cel demult dorit
Când din Tisa în Marea-neagră şi din Nistru

în Balcani
Va fi liber, va . f i  mare, unit poporul roman.

( Copie fidela).

Şco ală  şi funcţionarism.

Arapii au o vorbă într’o rugăciune a 
lo r : Sus e fumul, jos e ceaţa şi la mijloc 
gol de veci. Fumul e cel ce nizueşte tot în 
sus până ce piere, ceaţa nizueşte tot în jos 
şi se îngroaşă până ce nu mai vezi nimic 
prin ea, iar în văzduh între fum şi ceaţă —  
nu mai e nimic.

Arapii s’au gândit la ale lor, dar’ par’că 
s’au gândit la ale noastre, ale Românilor. 
Sus e fumul, boerimea noastră, care nu se 
mai îngrijeşte de moşiile moştenite, ci le 
lasă pe seama ori-cni vrea să le ia cu arân- 
dă, iar ea are o singură grije, cum ăs toace 
averile prin Francia şi mai ştiu eu pe unde. 
Fum ce se înalţă până piere. Jos e ceaţă, 
poporul plugar uitat acolo unde e, care ne
putând să se ajute singur şi neştiind cum, 
căci îi lipseşte pilda, rămâne tot în obiceiu
rile vechi ale muncii câmpului, şi astfel răul 
tot sporeşte. Ceaţa ce se îndeasă mereu. Iar 
la mijloc — gol de veci.

La mijloc ar fi să stea negustorii şi 
industriaşii, toţi cei cu profesiuni libere, un 
strat de oameni puternici prin munca lor, 
ca ţăranii, şi tari prin averea lor, ca boerii. 
Ii avem şi noi, fără îndoială, dar ei nu sunt 
nimic alta pe lume de cât —  alegători în 
colegiul al doilea. Ba şi funcţionari. Mai ales 
funcţionari ai statului. Dar’ funcţionarii, când 
e vorba de o naţiune, de un popor, nu de 
un stat, ei nu sunt oameni în număr cu cei
lalţi, nu numără, cum nu se numără soldaţii 
garnisioanei între locuitorii statornici ai unui 
oraş.

Este o vorbă mult spusă: Carul sta
tului. Acum, inima carului, care e partea ds
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Inbirea de patrie.
Pământul pe care ne-am născut şi pe 

care am crescut este patria noastră. Numai 
popoarele pot vorbi de o patrie a lor, oamenii 
singurateci însă numai când fac parte cu în
treg sufletul dintr’acel popor care vorbeşte 
de o patrie a sa.

In mijlocul unui popor să găsesc mulţi 
oameni singurateci ori în grupe mari, cari 
au o naţionalitate străină, deci nu fac parte 
cu sufletul dintr’acel popor, iar pământul pe 
care locuesc din întâmplare nu este patria 
lor. Prin urmare, nu ajunge să fii născut din 
ori-ce părinţi străini pe pământ românesc, 
ori să fi crescut în mijlocul Românilor, ca 
să zici că faci parte din poporul nostru şi 
că acest pământ este patria ta. Nu ajunge, 
că ştii româneşte, ca să te zici Român, 
precum nici papagalul n’are dreptul să se 
creadă fiinţă vorbitoare fiind-că ştie îndruga 
câte-va vorbe.

Patria Românilor a fost şi este pe 
amândouă coastele Carpaţilor câte sunt dela 
Dunăre până la isvoarele Prutului. Şesurile 
câte se întind pe sub aceste coaste n’au 
tost totdeauna locuite de neamul Românilor, 
mai ales pe vremile năvălirii popoarelor săl
batece din Răsărit, şi nici astăzi nu sunt 
pretutindeni locuite de Români. Insă munţii 
au fost totdeauna ai noştri, ei sunt patria 
Românilor.

Numa cei-ce din părinţi de părinţi au 
avut neclintit locaş într’această patrie, numai 
aaeştia se pot numf Români. Ei ţin unii cu 
alţii şi nu doresc nici odată să se mişte de- 
aici, nu cunosc altă patrie, nu vorbesc altă 
limbă între ei decât limba părinţilor lor ; ei 
apără cu sângele acest pământ şi oti care 
alt popor din lume e pentru ei neam străin 
şi —  după împrejurări —  prieten ori duş
man. Ei fac o familie mare, unită prin sânge, 
prin lege, prin limbă, prin obiceiuri, prin 
obiceiuri, prin tradiţii şi au comunul pământ 
pe care locuesc şi în care dorm de veci 
părinţii lor. In vreme de primejdie numai ei 
îl apără cu arma în mână, căci străinul e 
astăzi aici mâne într’altă ţară, deci numai ei 
au dreptui să vorbească despre o patrie şi 
să şi facă legi după cum cred ei că e mai 
bine pentru ţeară şi neamul lor.

Fie-care neam nizueşte, dacă e risipit, 
să s’adune, să-şi aleagă o patrie, după cum 
poate şi după cum are răgaz de alte neamuri. 
Multe neamuri, în cursul vremii, au fost sili
te să-şi părăsească patria lor, ori împinse de 
alte neamuri mai tari, ori ca să scape de 
boale venite din văzduh stricat şi de locuri 
secetoase ori prea ploioase, iar altele şi-au 
căutat o patrie nouă într'un pământ rămas 
gol după pustiiri de răsboaie şi după altele 
de asemenea nenorociri.

Rare sunt neamurile care nu voiesc să 
aibe o patrie. Neamurile de prin Asia, cari 
si astăzi se mută dintr’un loc într’altnl, o fac 
aceasta pentru-că au turme mari de vite şi

căpetenie şi legătura a toate, este însuşi gu
vernul, adecă Domnul cu miniştrii şi parla
mentul. Poporul de rînd, numărul cel mare 
de suflete, păzitorul hotarelor, ar fi roţile ca
rului cu osiile lor. Nici patru roţi, fără le
gătura inimii carului, dar nici inima carului 
singură fără roţi, nu fac car în lege. Funcţi
onarii nu sunt alta de cât unsoarea —  să-i 
zicem păcura —  cu care ungi osiile ca să 
meargă carul cu înlesnire. Sunt de mare tre
buinţă, dar nu prea mulţi —  căci pot să fie 
şi mulţi şi puţini, cum vrei şi cum te ştii 
ajuta —  ca şi păcura: dacă pui prea multă, 
ori Iaci risipă de geaba, ori îţi faci rău sin
gur, că se înglodesc osiile şi nu se mai pot 
Snvîrti. Şi mi-se pare, că şi la noi e mare 
comedie cu păcura ce-o punem pe osii.

Acum, carul îl ai: inimă şi oişte, osii 
şi roţi. Poate merge? Poate, dacă ai boi ori 
cai. Aşa e. Boii ori caii, care trag carul sun
tem tot noi, cu toţii. —  Să nu-mi luaţi cumva 
vorba pe dosi Noi cm toţii, Domn şi ministru, 
boeri şi plugari, negustori şi învăţători şi mai 
pe scurt toţi câţi fac parte dintr’un popor şi 
dintr’un stat.

Bine, atunci ce e cu » burghezia*, sau 
>clasa de mijloc»; cu aceia adecă pe care 
nu-i avem ? La ce nu sunt buni, ce sunt ei ? 
Sunt încărcătura carului. Adecă greutatea ce 
trebue s’o ducem ? Atunci mai bine ne lipsim.

caută mereu păşune. Se înţelege, ele nu pot 
să ajungă la putere şi mărire, căci aceste 
două lucruri isvorăsc din cultură, iar cultura 
e legată de un loc statornic, de pământ.

Noi Români ne iubim patria. Nici vrema 
îndelungată, nici năpăstuirile limbilor străine 
care au cutreerat pământul, nici asuprirea 
Turcilor, n’au putut să ne depărteze de pe 
mântui nostru. Sâ dea Dumnezeu să fie tot 
aşa până în veci. De-aceea s’o spunem şi 
iarăş s’o spunem copiilor noştri, ca s’o aibă 
în inima lor: iubirea de patriei

G. Coş buc.

Lucruri slabe.

Cine trece prin comuna Vinerea şi nu 
are cunoştinţă mai deaproape despre cele-ce 
acolo s'au întâmplat atât în căuşele comu
nale eât şi în cele bisericeşti-şcolare, acela 
îşi face închipuiri cu totului tot false. Despre 
vieaţa comunei politice şi bisericeşti, apoi 
despre peripeţiile ce acolo s’au perondat cam 
de pe la anul 1848 încoace, avem date po- 
sitive şi archivele autorităţilor politice şi bi
sericeşti bâjbăe de multe feluri şi soiuri de 
lucruri slabe. De frecări între oameni, cari 
după posiţia lor şi starea în care se aflau, 
chemaţi ar fi fost să fie spre fericirea acelei 
comune şi locuitorilor ei.

Ansă la neînţelegeri au dat aceia, cari 
sub diferite pretexte au privit în averea co
munei un isvor de venite, ear pe locuitori 
buni de exploatat.

Averea comunei, mai ales cea mobilă, 
este aproape sleită. Vina la aceasta o poartă 
în parte şi organele administrative, chemate 
a controla, cari însă erau mai totdeauna se
duse de opinia celor-ce stau în fruntea co
munei. Şi mai ceva. Despre trebile comunei 
politice Vinerea vom scrie cu prilejul când 
şi de altcum vom face descrierea tuturor co
munelor, cari formau odinioară scaunul Orăş- 
ştiei, cu care datori suntem urmaşilor noştri, 
începând cu Orăştia.

Acum să trecem la o împrejurare cât 
se poate de tristă şi slabă, care ne-a dat ansă 
la această scrisoare.

Comuna bisericească gr.-or. şi din feri
cire numai una există, la anul 1885 a avut 
o avere în bani gata şi obligaţii în sumă de 
2100 fl. După socoata anului 1899 are o 
datorie de 1600 fl.

Despre chivernisirea averii bisericeşti ar 
putea da desluşiri M. O D. asesor consisto
rial Z. Boiu, care înainte de asta cu 23 ani 
a fost trimis în comună, ca să cerceteze mul
tele abusuri întâmplate pe lângă manipularea 
averii bisericeşti, sau actele luate în mai 
multe zile. Aşa se vede însă, că cercetarea 
nu a avut efectul dorit.

După-ce avem convingere deplină, că 
înalt Preasfinţia Sa Dl Metropolit actual este 
aprig în ale chivernisirii averilor bisericeşti- 
şcolare şi nu sufere abusuri şi manipulări

Nu. Ei, ca industriaşi şi comercianţi ne dau 
bogăţia. Căci ori-cum, carul gol e bun, dar 
mai bun este, când îl ai încărcat cu bogăţii. 
Omul bogat, care-’şi cumpără de toate de câ
te are trebuinţă, nu e nici pe departe aşa 
de bogat ca unul mai mijlociu care pe toate 
ori pe cele mai multe le are şi singur şi-le fa
ce. Acesta nu plăteşte banii câţi sunt tain 
al vînzătorului; nu ia ce găseşte, bun ori rău, 
ci ceea-ce vrea. Iar noi câte amar de lu
cruri ni-le cumpărăm din ţări streine, căci nu 
je avem în ţeară, şi plătim şi tainul vînzăto- 
rilor şi plata drumului şi vama şi dacă s'au 
spart oalele pe drum, tot noi suntem de 
vinâl

învăţăm şi noi carte, căci acum în toa
tă lumea să învaţă carte, şi e bine să învă
ţăm. Cine nu ştie carte e legat la ochi. Dar' 
noi nu prea învăţăm carte cu gândul să fim 
oameni pe urmele ei; ci cu gândul să ajungem 
păcură la osiile carului. Fie-care Român, care 
ştie dintre zece slove să deosebească pe buche 
de mislete, da năvală în oala cu păcură, să 
se facă don’ funcţionar. Dacă n’are cap să în
veţe mai mult, e rău, căci în loc să s’apuce 
de vr’un meşteşug ori de-o negustorie, el 
colindă cu pălăria în mână dela prag Ia 
prag cerând vr’o »slujbuşoară«, căci doară şi 
el are drepturi în ţeara lui —  deşteptul de 
el! —  iar statul e dator să-i bage pânea în

fără cap şi păgubitoare, aducându-i aceste 
lucruri slabe la înalta cunoştinţă, va dispune 
neamînat cele cuvenite şi va trage la răs
pundere pe cei negligenţi.

Fie de ajuns, că în cele duhovniceşti 
şi aşa turma cuvântătoare nu află nutremânt. 
(Da dela cine Doamne? Red.) Cel puţin să 
nu ajungem ca mâne-poimâne să ni-se vînză 
biserica pentru datorii, la care expuşi suntem.

Doamne fereşte-ne de mai rău, că până 
acum ne poate ajunge!

S e  muncim!

Multe şi diferite sunt mijloacele de 
traiu ale omenirii. Sunt oameni cu diferite o- 
cupaţiuni, a căror muncă mai grea ori mai 
uşoară, nici în parte nu li-e răsplătită.

Sunt însă şi de aceia, favoriţi de soarte, 
cari pentru puţină muncă se bucură de mare 
răsplată.

Fie răsplătită, fie nerăsplătită, munca 
omului îi serveşte spre cinste, dacă îşi ispră
veşte cu dragoste, cu zel şi cu bunăvoire lu
crul şi slujba la care s’a pus.

Din contră e ruşine şi păcat, pentru 
fiecare, dacă nu-şi împlineşte cu scumpătate 
lucrul şi slujba după care trâeşte.

Toţi dregătorii: dela ministru până la 
strejarul satului, şi toţi neguţătorii şi meşte
şugarii, aşteaptă cele necesare pentru traiul 
vieţii dela clasa cea mai de jos a poporului: 
Dela muncitorul de pământ, dela ţeran.

Dacă toţi, afară de lucrătorul de pă
mânt, îşi îndeplinesc ori nu, cu scumpătate 
lucrurile lor, puţin, sau în unele caşuri chiar 
de Ioc nu suferă omenimea. Dacă economii 
însă nu pot sau nu voesc să-şi îndeplinească 
la timp lucrurile lor economice au să sufere 
atât ei, cât şi cei-ce trăesc din sudoarea lor.

In timpurile mai vechi, chiar şi unii 
domni şi dregători, pentru-ca să aibă pâne, 
trebuiau să ţină de coarnele plugului. Şi a- 
ceasta din motivul că slujbele oamenilor nu 
erau aşa multe şi aşa împărţite ca în ziua 
de astăzi. In timpul de faţă însă dregătorii 
îşi văd numai de lucrurile lor, şi economii de 
altă parte de-ale lor.

Pentru ori-care om e ruşine, dacă nu-şi 
împlineşte cu scumpătate munca sa; dar mai 
ruşine şi mare pagubă e pentru econom, dacă 
nu-şi împlineşte la timp lucrările sale eco
nomice.

In sinul poporului nostru dela sate se 
află oameni mai cu stare, ori mai săraci, cari 
pe lângă economie mai îndeplinesc şi câte-o 
slujbă în comună, fără de care comuna nu 
poate fi.

Slujbele acestea nu numai că nu aduc 
pagubă, ci din contră aduc ceva folos, dacă 
le poartă fiecare cu cinste şi cu cumpăt. La 
cei mai mulţi însă, prin necumpăt, nu numai 
că nu li-au adus folos, ci din contră le-au 
făcut pagube; i-au învrăjbit cu poporul; ba 
în cele din urmă pe lângă că s’au stricat

traistă şi să-i dea şi de cheltueală pe drum. 
Iar dacă învaţă carte mai multă, iarăşi e rău, 
căci tot după slujbe îi umblă gândul, numai 
atâta că »mai multă carte, şi slujbă mai gra
să». E şi de rîs şi de plâns, când vezi, că 
băeţi de ţărani cari şi-au cârpit capul cu 
puţintică învăţătură de şcoală primară, iau 
drumul oraşului cerşind o slujbă, în loc să 
s’apuce de vre-un meşteşug şi să se facă 
oameni de capul lor.

G. Cofbuc.

Sfaturi practice.

Şoarecii se prăpădesc, dacă punem în 
locurile, unde umblă, mici globurelele făcute 
dintr'un amestec de slănină sau unt ori un
soare râncedă, aluat de făină şi răzături de fer. 

*

Carii se depărtează din lemnul mobi
lelor, punând în ele un blid cu ghindă proas
pătă, care poate fi şi cojită. Mirosul ghindei 
îi atrage şi în curând umplu blidul. Fiind mo
bila mare, e bine să punem în ea mai multe 
blidişele cu ghindă.

moraliceşte şi-au mai nefericit şi familiile, r i 
sipindu-şi moşiile, multe-puţine câte le-au a- 
vut. Şi acestea toate fiindcă cu încetul s’au 
retras dela muncă şi s’au lăsat stăpâniţi de 
lene şi de patima beţiei.

Am putea atâta cu date, că unii din
tre cei mai cu stare şi harnici muncitori, e- 
conomii, ajungând primari, juraţi, notari ori 
perceptori, şi-au neglig.-.t lucrările economice; 
s’au retras dela muncă şi le plăcea se-şi 
peardă timpul, umblând în vremea lucrului 
zile întregi din cârcimă în cârcimă certân- 
du-se cu sătenii, pe cari voiau să-i nedrep
tăţească, prin purtarea lor slabă şi cu poftă 
de a câştiga bani, ca să-şi poată petrece mai 
departe.

Sunt între primari, oameni cu pregătiri 
bunişoare şi li-e drag să munciască la eco
nomie. Şi sunt alţii fără nici o pregătire şi 
buni de lucru, ba au şi timp destul, însă li-e 
ruşine să muncească, dar să nedreptăţească 
şi să silească pe alţii să le lucreze, şi să-i 
cinstească, nu li-e ruşine.

Nu rare-ori dăm prin sate de câte un 
om cu astfel de gărgăuni în cap, că îndată 
ce apucă în vre-o dregătorie la comună, nu-1 
mai vezi muncind la hotar, deşi slujba lui 
nu-i aduce la o săptămână cât pierde într’o 
zi în care nu lucrează; ba şi după ce s'a lă
sat de slujbă i-e ruşine să muncească, ci mai 
bine îşi lasă paragină moşia ori se bagă în 
datorii ca să-şi lucreze pământul bănesc.

Dacă dintre locuitorii comunei nu vor 
munci: primarul, notarul, perceptoiul, juraţii 
etc., cari toţi au moşia lor, mai multă ori 
mai puţină, apoi cine să muncească? Să mun
cim deci!

Omul muncitor aşteaptă mai cu dor şi 
mai cu drag sosirea şi schimbarea anotim
purilor, cari îl înveselesc privind recoltele 
îmbelşugate din truda mânilor sale e.şite.

Munca este isvor de bogăţie, isvor de 
putere, de sănătate şi mijloc sigur de feri
cire şi neatîrnare.

Să muncim dar fiecare la locul său, 
căci răsplata muncii este tihna şi bucuria su
fletului.

Luminatul cu „electrică11 şi „acetylen“.
Noua foaie „Libertatea*1 din loc, 

nr. 2, în firul noutăţilor cu oare-care 
satisfacere face cunoscută cetitorilor sei 
neînsemnata nenorocire întâmplată Luni 
la 30 Dec. sub rubrica «Prima jertfă a 
acetylenului în Orăştie».

Din modul cum se scrie, se vede 
cât pe colo reelamul nefastei întreprin
deri a electricei, luată în intreprindere 
din partea «Ardelenei», care nu peste 
mult va aduce acest institut la ruină 
materială, întrucât suma enormă de 
peste 300 mii coroane învestitură nici 
când nu va aduce mai mult de 2%, 
ba poate nici atât, pe când de altă 
parte interesele reescomptului fac 7% .

Cu plăcere vestita şi hiperbolisata 
nenorocire s’a întâmplat cu soţia servi
torului dela «Dacia». In casa acestui 
institut s’a introdus «acetylenul» pentru 
nereuşita şi defectuoasa luminare a «e- 
lectricei» plus rămânerea prea de multe 
ori în întunerecul egiptean, apoi pen
tru luminatul prea costisitor, cu care 
şi mai vestiţii economişti se nisuesc a 
acoperi perderile institutului «A rde
leana».

Nenorociri cu mult mai mari s’au 
întâmplat chiar aici în Orăştie cu lampe 
de petrpleu, apoi nenorocirile cu pute
rea electrică sunt şi mai primejdioase, 
dela cari publicul nu este scutit şi a 
căror urmare este totdeauna —  moartea.

Caşul întâmplat este neînsemnat şi 
femeea servitorului din naivitate a mers 
în localitatea unde este pusă maşina, 
care era provâzută cu material până în 
acea zi chiar din partea monterilor. Ri
dicând o patroană deja folosită din cas- 
trolul cu apă şi apropiându-o de lumi
narea cu care era în mână, gazul cât 
mai remase, cantitate foarte puţină, a 
svîriit o singură flacără pe obraz, pîr- 
lindu-o în faţă. Atât şi nimic mai mult. 
De explosie nici pomană. Despre aşa 
ceva poate vorbi numai un om naiv
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care n’are nici idee de o construcţie cu 
acetylen. De crepături în maşină nici 
poveste.

Readuşi monterii la moment, am 
fost mai mulţi în camera cu maşina şi 
ei înşişi ne-au arătat motivele pipăibile, 
că ori-ce primejdie este eschisă.

Aserţiunea, că nu mai era gaz, e 
de tot falsă. Că lumina este adevărată 
lumină, nu închepe îndoeală, despre 
care mulţi au avut deja prilej a se con
vinge. Cine are cunoştinţă positivă des
pre manuarea maşinei şi construcţiei 
întregi se poate convinge şi despre a- 
ceea, că pericolul este mai puţin ca la 
petroleu, electrică sau alte puteri pro
duse prin gaz.

La manuare se fie aplicat —  la 
tot caşul —  numai persoane instruite, 
ceea-ce este foarte uşor. Despre renta
bilitate de altâ-dată.

NOUTĂTI
i

Tuturor cetitorilor foii noastre 
le dorim  sărbători fe r ic ite !

A  V I S !  P r in  aceasta vestim ca 
să se ştie, că dela 1 Ianuarie 1902 
st. v. reducem ( scădem)  preţul abona
m entului pentru ţerani (plugari)  cu 
jumătate. Adecă „A c t i v i t a t e a “ va 
costa, dar numai pentru plugari pe 
un  an 2 fi. sau 4  coroane.

Administraţia.

Onoraţii abonenţi ai 
„Activităţii4*, cari sunt în 
restanţă cu preţul foii, 
sunt rugaţi a-şi plăti da
toria în terminul cel mai 
scurt. Cugete fieştecare 
restanţier, că edarea şi 
expedarea unei foi este 
împreunată cu cheltueli 
mari.

—  Foc in  Orăştie. Joi după amiazipe 
la 2 ore s’a dat alarm de foc în Orăştie şi 
ceaţa de care era cuprins oraşul nu permi
tea să ştii încotro. Arde biserica săsească 1 
erau signa!ele oamenilor, cătră care se în
dreptară mic şi mare. Din ziua premergătoare 
(Anul nou) va fi rămas atare luminare ne
stinsă şi încă pe altar, din care s'a aprins 
chiar altarul şi fumul teribil din biserică nu 
permitea intrarea în ea, numai după-ce cu 
forţa s’au spart fereştrile, mai slăbind fumul, 
s’a putut purcede la stîns. A  ars altarul cu 
tot ce era pe el, 2 felinare de argint s’au 
topit şi chipul Mântuitorului, făcut în oloi 
şi artistic. Era pe aci să se aprindă şi scau
nele. Toată biserica şi mobiliarul este afu
mat. Dauna se urcă ia mii de coroane; şi 
era şi mai mare, dacă nu se observa focul 
de cu timp. O daună şi eventual catastrofa 
era neîncunjurată la aşa o clădire mare.

—  Foyele luate în  arendă. Joi sara, 
9 Ianuarie n., are loc aici în Orăstie concer- 
tul artiştilor Popovici-Dima cu program ger- 
mân şi român. Piesele nu ne sunt cunoscute 
şi nu ne este dat a le şti, din ce causă nu 
pricepem. Aşa se vede că şi în această di
recţie se face monopol.

încât avem cunoştinţă, învăţatul dascăl 
I. Branga, cu a cărui biografie am fost de 
mult îmbiaţi, a luat în arândă logele dela 
sala «Transilvania», monopolisând toată în
treprinderea pe seama sa şi a elicei de care 
aparţine. Ar fi bine ca domnii concertanţi 
să fie informaţi despre acest monopol făcut 
pe contul d-lor.

■— B ’ale poştei. Excelenţa Sa dl mi
nistru de comerciu reg. ung. prin ordinaţiu- 
nea dtto 17 1. c. nr. 66240 a dispus că dela 
11 Ianuarie n. 1902 începând ridică preţul 
corespondenţelor la 5 fii., ear al asemnatelor 
poştale in lăuntru şi în afară la 2 fii., aşa că

de aci înainte corespondenţele şi asemnatele 
poştale vechi aflătoare în mânile publicului 
se pot folosi însă numai pe lângă lipirea u- 
nei maree de 1 fii. Dacă va lipsi însă între
girea mareei de 1 fii. de pe corespondenţă, 
aceea numai însărcinată cu 2 fii. se va ex- 
peda mai departe.

Dela 1 Maiu începând însă nici cores
pondenţele şi nici asemnatele de acum mai 
mult nu vor fi primite, aşa că asemnatele se 
reiaptă, ear corespondenţele vor fi privite ca 
netaxate şi numai cu porto de 10 fii. se va 
expeda mai departe.

Până la finea lui Maiu asemnatele şi 
corespondenţele aflătoare la public se pot 
schimba la oficiile poştale.

De sine se înţelege că şi ilustratele sunt 
a se provedea cu maree de 5 fii.

Or ă ş t i e ,  24 Dec. n. 1902.

Ehrlich m. p.

—  Aprindere pentru execuare ener
gică de dare. Sub acest titlu ni-se scriu 
următoarele:

Ajtay Gâza, notar cercual în Kitit (ctul 
Hunedoarei) a fost presionat prin urgitări şi 
ameninţări cu cercetare disciplinară dela fo
rurile mai înalte, ca notar tinăr şi conştien- 
ţios a satisfăcut acestor ordinaţiuni, a efec- 
tuit cu energie execuţiunea de dare pe lângă 
ţinerea formelor.

Deoare-ce comuna nu dispune de local 
corăspunzător pentru adunarea zăloagelor, în 
disordinea în care se află, şi-a ajutat aşa, că 
vitele pemnorate le-a adunat în curtea sa 
proprie, cu scop ca mânezi, în 16 Dec., ziua 
de licitaţie, să le mîne la vânzare.

Ca să se zădărnicească planul, proprie
tarii obiectelor pemnorate au dat foc noaptea 
la grajdul notarului; In urma învălmăşelii cu 
focul, vitele zâlogite au fugit care încotro, 
ear notarul a rămas cu 35 vite ale sale pro
prii fără acoperiş şi adăpost în cap de iarnă.

Pentru cele 800 cor. plată notarială 
folosită dela comune, acum cu amar trebue 
să sufere o pagubă de 3000 cor. în urma 
zelului oficios.

Aceasta nici pe viitor nu o poate sana, 
pentru-că legea comunală numai averea pri
marului o asigură din venitele comunei nu 
şi a notarului, aşa se vede că la codificarea 
legii s’a luat în privire, că notarul trebue să 
fie sărac şi astfel nu au ce-i aprinde.

Ce poate face acum un notar la dis- 
posiţiile ameninţătoare a organelor mai înalte? 
Cum să execute ordinaţiunile? Poate ar fi 
mai bine să nu le împlinească, pentru-că pe
depsele eventuale' nu ar fi suit la 3000 cor. 
şi ar fi ieşit mai bine la socoteală cu coroa
nele ce rămân din salarul de 800 după de- 
tragerea pedepselor.

Organele mai înalte şi de altcum nu
mai a rîde ştiu despre nenorocire, să ajute 
nu sunt în stare.

K i t i d ,  la 18 Dec. 1901.

Ajtay Giza m. p., 
not. cere.

—  O noauă victorie a Burilor. 
Londra, 27 Decemvrie. Lord Kitchener anun
ţă din lohanesburg cu data de eri, că gene
ralul Rudlee raportează următoarele: In 24 
Decemvrie Dewett, în fruntea unei trupe mai 
mari, a cucerit cu asalt tabăra lui Firman 
lângă Treefontein. Mi-e teamă, că perderile 
noastre sunt însemnate. Trupele de sub co
manda lui Firman au constat din patru com- 
pănii de infanterie şi un tun de tăbără.

Telegrama lui Kitchener a produs în 
Londra mare consternaţie. E generală păre
rea, că nu e vorba numai despre o înfrân
gere, ci că 4 companii şi 2 tunuri au căzut 
în captivitate la Buri, ba se crede chiar că 
toate compăniile s’au prăpădit.

Haaga, 27 Decemvrie. Agenţia „Neder- 
land“ declară de nebasate toate ştirile des
pre tratări de pace. Burii doresc, ce-i drept, 
pacea, însă pe lângă garantarea deplinei lor 
independenţe şi pe lângă amnestiarea tuturor 
resculaţilor din Capland.

—  Un tun American. Ministrul de 
răsboi al Statelor-Unite face experimente 
cu un tun uriaş. Arma ucigaşă are 50 urme

lungime şi greutate de 100 tone. Giuleaua e 
de 10 metrii în diametru şi conţine 100 chi- 
lograme de gelatin explosiv. Tunul bate la 
distanţă de 5 chilometrii şi o singură puşcă- 
tură e de ajuns pentru a nimici chiar şi cel 
mai puternic vas de răsboiu. Cu acest uriaş 
se fac acum experimente în apropierea de 
Savannah. Giuleaua e aruncată din tun prin 
aer comprimat.

Convocare. Membrii Secţiunii indus
triale a .Reuniunii economice* din Orăştie, 
sunt invitaţi prin aceasta la adunarea ge
nerală extraordinară, ce se va ţinea Dumi
necă în 5 Ianuarie n. 1902 la 2 ore 
p. m., în localităţile institutului tipografic 

«Minerva*.
C. Baicu, preş.

__ Pentru  complenirea  postului de
contabil la Institutul de credit şi economii 
>Ulpiana« ca societate pe acţii in Grădişte, 
prin aceasta să escrie concurs cu termin pe 

25 Ianuarie 1902.
Emolumente: salar' fix 1600 coroane 

pe an.
Doritorii de a obţinea acest post au 

de a-şi înainta Direcţiunii petiţiunile instru
ite cu atestatele necesare până la terminul 

ndicat.

—  O aducere aminte plăcută. Când 
la anul 1805 Napoleon I trecu prin Genua, 
familiile patriciane din acest oraş se încercară 
prin tot felul de ovaţiuni a câştiga iubirea 
marelui împărat. Culmea festivităţilor o forma 
un prânz mare aranjat după modelul prânzu
rilor ce le arangeasă —  illo tempore —  
Antonius dragei sale Cleopatra. Frumosul 
parc al palatului Doria fu spre acest scop 
împreunat cu o grădină notătoare, ridicată 
pe pontoane. Iar îndată ce oaspeţii se aşe
zară la masă, grădina fu deslegată de parc 
şi împinsă spre mare. După sfîrşirea prânzu
lui, toate vasele scumpe folosite cu acest 
prilej fură aruncate în mare iarăşi după un 
model* din istoria Iui Antoni şi Cleopatra. 
Numai când să pregătia să părăsească Genua, 
află Napoleon că patricanii genuezi în reali
tate nu jertfiseră nici un singur vas. In ju
rul grădinei fusesâră anume întinse rociuri 
mari, în cari se adunaseră toate vasele de 
aur şi de argint. Napoleon la început părea 
mânios, apoi observă cu o privire adâncă, 
dispreţuitoare. »Cu atât mai binet Aşa nu o 
aducere aminte neplăcută îi va lega de mine, 
ci una plăcută. Nu le poţi lăsa oamenilor o 
aducere aminte mai plăcută, decât să te fi 
lăsat să te păcălească*.

—  Invitare  la producţiunea teatrală-mu- 
sicală împreunată cu dans arangeată de in- 
teliginţa română din Şoimuşul-murâşan, cu 
concursul uimi grup de tineri din semin. 
«Andreian* Duminecă, în 30 Decemvrie 1901 
(12 Ian. 1902) în ospătăria »Csdsz* din loc. 
Şoimuşul-murăşan, 11/24 Decemvrie 1901.

Comitetul arangeator.

—  Stimaţi confraţi! Văzând esclusi- 
vismul sindicatului presei şi ştiind că mulţi 
din gazetarii de meserie nu îndeplinesc con
diţiile cerute de statutele sindicatului spre a 
putea fi primiţi ca membri ai lui, vă propu
nem înfiinţarea unei Asociaţii generale a pre 
sei, în care să poată întră ori-ce ziarist, fără 
deosebire de naţionalitate, precum şi toţi 
aceia cari ţin condeiul în mână.

Sperând că şi d-v. veţi aproba propu
nerea noastră, vă rugăm să ne trimiteţi ade
rarea la redacţia ziarului «Universul», spre a 
putea decide apoi localul şi ziua unei cons
fătuiri în care să se pue bazele »Asociaţei*,

Primiţi vă rugăm, stimaţi confraţi, ex- 
presiunea deosebitei noastre consideraţiuni.

Un grup de gazetari.

—  Invitare. Senatul şcolar gr.-cat. din 
Petromani are onoare a vă învita Ia Concer
tul împreunat cu joc ce îl va arangea în 
8 Ianuarie 1902, în a doua zi de Crăciun în 
şcoala gr.-cat. din loc pentru ajutorarea şco
larilor miseri. Cântările din Program le va 
executa corul şcolarilor sub conducerea dlui 
învăţător George Vodă.

—  Bevisori-experţi. Delegaţiunea Băn
cilor, conformându-se însărcinării primite din 
partea Conferenţei din 20 Septemvrie, a numit 
în şedinţa sa din 27 Dec. a. c.-revisori ex
perţi pe Domnii I. Br. Hodoş, directorul 
.Patriei*, Iosit Lissai, contabil-şef la .A lb i
na*, Sava Raicu, secretar la .Victoria*, Ioan 
Vătăşan şi Dom. Raţiu, contabili la .Albina*, 
şi I. Perian, contabil la «Orâviceana*. Re- 
visorii experţi vor fi invitaţi a se întruni sub 
conducerea Dlui I. Br. Hodoş, spre a stabili 
principiile conducătoare pentru încheiarea uni
formă a bilanţurilor la institutele noastre de 
credit, precum şi normele după cari revisorii 
experţi vor face revisiunile plănuite de Con
ferinţă. Proiectul ce se va elabora, se va su
pune apoi aprobării conferinţei, care se va 
întruni în anul viitor. Astfel avem speranţa, 
că băncile noastre în timp apropiat îsi vor 
fi creat un organ de control extern şi prin 
aceasta o nouă şi importantă garanţie a vii
torului lor.

—  Un necesar de călătorie de o ra
ră frumseţă s’a putut vedea zilele trecute în 
museul de artă industrială din Berlin. Napo
leon I dăruise acest cap doperă de argint 
ficei sale maştere Stefania Beauharnais, —  
mai apoi mare ducesă din Baden —  proba
bil pe anul 1806. Prin moştenire a trecut 
apoi în proprietatea nepotului acestei ducese, 
anume în proprietatea regelui României Carol, 
care l-a trimis nu de mult spre reparare la 
Berlin, la giuvaergiu Telge. Deşi întocmit 
pentru călătorie, necesarul acesta e foarte 
pompos, şi cuprinde uneltele de lipsă pentru 
două persoane. Toate uneltete sunt de argint 
şi aurite. Partea de sus e purtată de carya- 
tide (stâlpi, reprezentând persoane) conţine 
2 sticle şt mai multe păhărele. Toate argin
tăriile poartă inscripţia «Biennois orfevre de 
S. M. l ’Empereur et Roi â Paris*. Toate 
bucăţile sunt provăzute cu iniţiala S. Această 
operă frumoasă, conştiincios restaurată, e una 
dintre cele mai succese opere de artă în 
stil .Empire*.

—  La o critică fără rost. Fiind redacţiu- 
nea noastră rău informată privitor la chestia 
cu logele, prin aceasta, la cerere competentă, 
revocăm cele zise în nrul nostru de mai 
nainte la adresa unui popă sau învăţător, deşi 
nu conţine nici o ofensă.

Situaţiunea agrioolă.

După zăpada şi gerul dela începutul 
lunei Dec. a urmat în părţile noastre timp 
ne mai pomenit de frumos. In 20 Dec. n. 
albinele au sburat ca în timpul roitului; în 
unele regiuni ale Ardealului au fost ploi îm
preunate cu fulgere şi tunete.

In România timpul se menţine călduros. 
La noi, ca şi în România, este temere ca nu 
cumva gerul să se ivească şi să vateme re
coltele, cari se desvoaltă cu putere. «

In Germania şi Belgia agricultorii sunt 
mulţumiţi de starea sămănăturilor.

In unele părţi ale Rusiei starea sămă
năturilor lasă mult de dorit.

In Francia timpul este ploios şi în 
multe regiuni a căzut zăpadă. Sămănăturile 
timpurii sunt foarte frumoase.

In Anglia ploile căzute în timpul din 
urmă au prins bine sămănăturilor.

In Statele-Unite situaţiunea sămănâtu- 
rilor s’a ameliorat în urma ploilor.

In Australia perspectivele sunt foarte
bune.

Preţul grânelor a scăzut din dou; iar 
preţul cucuruzului se menţine în urcare.

Bibliografie.

Au întrat la redacţia noastră „ Călin- 
darul Poporului‘* pe anul comun 1902. Edi
tura şi tiparul „Tipografiei*1, societate pe ac
ţiuni, Sibiiu. Format plăcut. Conţinut calen
daristic corăspunzător recerinţelor ţeranilor 
noştri. Pentru distragerea publicului încă este 
îngrijit cu diferite lucrări folositoare şi de în
văţături potrivite.

*
„Călindarul Plugarului** pe anul comun 

1902. Braşov. Editura tipografiei A. Murăşan.
I înzestrat cu fotografia renumitului dascăl ro-
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mân George Lazar. Împărţirea materialului 
este întru toate bine chibzuită. Partea de dis
tragere plină de învăţături folositoare pentru 

plugarul român.

„ Calendar" pe anul dela Christos 1902. 
Preţul 60 fii. Arad. Editura tipografiei die- 
cesei gr.-or. rom. a Aradului. Pe lângă îm
părţirea tuturor recerinţelor calendaristice şi 
de distragere, conţine şi şematismul forurilor 
gr.-or. mai înalte, apoi cel special al epar- 

chiei Aradului.
Toate acestea le recomandăm onoratu

lui public român.

nak 10%-ât vagyis 61 illetve 108 kor. 
40 fillert kăszpănzben, vagy az 1891. 
dvi LX . t.-cz. 42. §-âban jelzett ârlo- 
lyammal szâmitott ăs az 1881. evi no- 
vember ho 1-ăn 3333. sz. a. kelt igaz- 
sâgiigy miniszteri rendelet 8. §-âban ki- 
jelolt ovadăkkepes ertăkpapirban a ki- 
kiilddtt kezăhez letenni, avagy az 1881. 
ăvi LX . t.-cz. 170. §-a ărtelmăben a 
bânatpenznek a birosâgnâl eloleges el- 
helyezăsero'l kiâllitott szabâlyszerii elis- 
mervănyt âtszolgâltatni.

M.-Radna, 1901 nov. 2-ân.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Medic dentist.

Dr. Cserey Zsigmond. medic universal, 
deschide un atelier dentistic la 4. Ian. n. 19O2 
în „ Hotelul- Central" din loc.

Recomândă p. t. public plombare de 
dinţi şi puneri de dinţi artistici, în deosebi 
invenţiunea cea mai nouă numită „Magna- 
lium'\ dantură metalică, care nu este expusă 
ruperii şi este subţire ca frunza de hârtie 
Preţul uniii dinte face 7 cor., bucăţi vechi 
să transformează pentru 5 cor., lucraţi în 
cauciuc cu 4 cor.

Am intenţia a fi în toată săptămâna 
câte 2 zile aici în Orăştie şi aşa cuget, că 
ofer destulă garanţă pentru lucrurile mele 
artificiale, bonitatea şi durabilitatea acelora.

Mă voiu întreţinea aici deocamdată 
8— 10 zile.

Ordinez zilnic dela 8— 12 şi 2— 4 ore.

Orăştie, la 31 Decemvrie 1901.

Dr. Cserey Zsigmond m. p.

4115— 1901. tlkvi szâm.

Âneresi hirdetmenyi kiyonat.
A  m.-radnai kir. jbirăsâg mint tkvi 

hatosâg kozhirră teszi, hogy «Lipovana» 
tak. ăs hitelintăzet văgrehajtatonak Popa 
Szerafim es târsai văgrehajtâst szenvedo 
elleni 240 kor. tokekovetelăs es jâru- 
lăkai irânti văgrehajtâsi ugyeben a m.- 
radnai kir. jbirosâg teriiletăn lev6' az 
iltydi 91. sz. tjkvben A  f  1. rsz. 214. 
215. hrsz. sz. egăsz beltelkes hâzra 
610 kor. s az iltyoi 98. sz. tjkvben A  
f  1— 5. rsz. 230. 2 3 r ‘ 563. 657. 823. 
ăs 1070. hrsz. egăsz ingatlanokra 1084 
koronâban elrendelte, es hogy c a fen- 
nebb megjelolt ingatlan az 1902. iv i 
janudr 22. napjdn d. e. 10 ârakor Iltyâ  
kozsăg hâzânâl megtartando nyilvânos 
ârverâsen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
alur is eladatni fog. Ârverezni szândă- 
kozdk tartoznak az ingatlanok becsarâ-

A  kir. jbir. tkvi hatosâg.

Po Igdr,
kir. albiră.

1187-1901 
vâg. szâm.

Ârverâsi hirdetmăny.
Alulirt birosâgi văgrehajtă az 1881. 

ăvi LX.t.-cz. 102. §-a ărtelmăben ezen- 
nel kozhirră teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâgnak 1900 ăvi V. 718/9 
szâmu vegzese kovetkeztăben Dr. Mun
tean Aurel iigyvăd javâra Herman 
Ede ellen 19 kor. 02 fii. s jar. erejăig 
1901. evi julius ho II. n. foganatositott 
kielăgităsi văgrehajtâs utjân feliilfoglalt 
es 2540 kor. becsiilt kovetkezo ingă- 
sâgok, u. m.: varrogăpek nyilvânos âr- 
veresen eladatnak.

Mely ârverăsnek Kolozsvâr vârosi 
kir. jbirosâg 1901-ik ăvi VI. 992/2 szâ
mu văgzăse folytân 19 kor. 02 fiii. to- 
kekovetelăs, ennek 1900. ăvi ho napjâtol 
jâro %  kamatai, es eddig osszesen 54 
kor. 09 fillărben birăilag mâr megâlla
pitott koltsăgek erejăig egyetem utczâ- 
ban 6 sz. alatt leendo' eszkozlăsăre 1902 
iv i ja n u d r h i 7 napjanak d ilelâ tti 9 
âraja hatâridoiil kitiizetik ăs ahhoz a 
venni szândăkozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, hogy az erintett ingosâ- 
gok az 1881. ăvi LX . t.-cz. 107. es 
108. §-a ărtelmăben kăszpănzfizetăs
mellett, a legtobbet igăronek, sziikseg 
esetăn becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben ar ârverezendă' ingo- 
sâgokat mâsok is le ăs feliilfoglaltattâk 

s azokra kielăgităsi jogot nyertek volna, 
ezen ârverăs az 1881. ăvi LX . t.-cz. 
120 §. ărtelmăben ezek javâra is elren- 

deltetik.

Kelt Kolozsvârt, 1901 ăvi deczem- 

ber ho 23 napjân.

{P  H ) Olvashatlan aldirăs.

societate de asigurare concesionată în Viena.

Asigură In condiţiunile cele mai avantagioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, oară si vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă In pauşal şi In oondiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 

de fabrici, mori etc.
b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 

asigurate se pot lolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primesc la ,,Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură prinoipală.

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A ) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 % % .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte p rin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H ) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
• I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L ) Arăndează şi exarândează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

0000000000000000
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DE^xistă deja de 13 ani şi este pro- 

văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in stitu tu l Wi'pografie
a

99* ^ in e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  e ro ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta desp re p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s 111 u te 
rom., precum şi al privaţilor.

&

„MINERVA" institut tiopgrafiic în Orăştie.

( mMTECA GENTHAU j


